JEER Lifelong g
S | carning ﬁ p %/’i
Ml Programme %ﬁ; (71

Foll skilgreind a bilum

Freyja Hreinsdottir
Haskoli {slands

1 Inngangur

[ hagnytum verkefnum koma oft upp foll sem skilgreind eru a bilum (t.d foll sem Iysa
postburdargjaldi). Slik foll eru lika oft notud sem synidemi pegar verid er ad utskyra markgildi og
osamfelldni. Med pvi ad nota kvik rimfraediforrit eins og t.d. GeoGebru er mogulegt ad skoda slik f6ll
vel og haegt er ad nota rennistikur til ad kanna hvernig breyta mé skilgreiningum peirra til ad skapa
samfelld foll, diffranleg f6ll osfrv.

2 Skilgreining falla a bilum i GeoGebru

[ GeoGebru eru tver leidir til ad skilgreina foll 4 bilum; med pvi ad nota skipunina Fall eda med pvi
ad nota skipunina Ef.

. PW_if_definition_fig1.ggb

Skra Breyta Skooa Syn Valkostir Verkfeeri Gluggi Hjalp

Fars: Draga o0 vl i ()
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= Haoir hlutir 6
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Inntak:

Mynd 1 Til a0 skilgreina fallid & myndinni skrifum vid Effx < 2, 2x, x*2] 1 inntaksreitinn.

bad er lika haegt ad skrifa Fall[2x,-0,2] og Fall[x"2,2,0] til ad fa sama graf en pa eru tvo foll skil—
greind i stad eins. Ef skipunin hefur pann kost ad haegt er ad reikna t.d. afleidu fallsins beint.

Ef vid hofum prju bil er heegt ad nota Ef skipun inni i Ef skipun t.d. gefur
Effx <2, x2 Effx<3,x+2,10-x]]

myndina hér fyrir nedan:
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- pw_nested_def_fig2.ggh
Skra Breyta Skoda Syn Valkostir Verkfeeri Gluggi Hjalp

m\ﬁ M\g &JNM Fzra: Draga eda velja hlut (Esc)

Algebrugluggi OB Teiknibord

0EE

Frialsir hlutir
- Haoir hlutir
x? x<2
o f(x) =4 x+2 :2<x<3
10 — x :annars
2x x<2
sgx)=<¢ 1 :12<x<3

—1 :annars

Inntak:

Mynd 2 Fallid f(x) er skilgreint & premur bilum. Afleida pess, g(x) er synd med raudu. Afleidan er
oskilgreindix =2 ogix = 3.

3 Rennistikur

Med pvi ad nota GeoGebru er mjog audvelt ad kanna ahrif pess ad breyta gildi stika sem koma fyrir i

skilgreiningu falls. Slikur stiki er skilgreindur med pvi ad velja rennistikuverkfaerid

myndaglugga. Pegar pad er gert opnast litill gluggi:

e 0.0 Rennistika
(o) Tala Nafn .
() Horn a (o]
() Heil tala (] Slembi
! Rennistika Hreyfing |
Min: | -5 Max: ' 5 Stighaekkun: | 0.1
Beita | | Hattavid |

Mynd 3 [ pessum glugga ma stilla ymislegt svo sem lengd bils, stighakkun ofl.

og smella &

Eftir ad rennistika b hefur verid skilgreind er haegt ad nota hana i skilgreiningu falls t.d. f(x) = x2 +
b, og haegt er ad breyta gildi hennar med musinni.

4 Rennistikur notadar til ad skilgreina samfelld foll & bilum

Vid skodum eftirfarandi vidfangsefni: akvardid gildi stikanna a, b og ¢ pannig ad fallid

sé samfellt.

x—a efx < —1
h(x)=3x>+b ef -1 <x <3
c—x annars

Vid leysum petta med pvi ad skilgreina prjar rennistikur @, b, ¢ og notum tvofalda Ef skipun til ad
skilgreina h(x). Gildi pessara rennistika ma sidan audveldlega breyta med musinni pannig ad fallid

verOi samfellt.
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a=-09 b=13 c=96

r—0.9 :x<-—1 10
h(z)=< 22413 :—1<z<3
9.6 —x :annars

Mynd 4 Vid breytum skilgreiningu fallsins med pvi ad breyta gildi rennistikanna.

begar vid breytum gildi rennistikanna flytjast grofin upp eda nidur svo pad er mjog audvelt ad finna
gildi pannig ad fallid sé samfellt.

Verkefni: Skilgreinid fallid hér fyrir ofan i GeoGebru og finnid gildi rennistika sem gera pad samfellt.
Eru til fleiri en ein lausn? Leysid verkefnid einnig 4 algebrulegan hatt.

Viofangsefnid verdur floknara ef stikarnir stjérna ekki adeins stadsetningu heldur einnig 16gun
grafanna.

Verkefni: Skilgreinio fallio

x+5 efx < —1
gx)=qax?+ b ef —1 <x <3
10 — x annars

i GeoGebru og finnid gildi & a og b pannig ad fallid sé samfellt. Leysid vidfangsefnid einnig
algebrulega.

5 Diffranleg foll

[ vidfangsefnum likt og hér fyrir ofan er mjog aberandi ad stundum fium vid horn eda brot i fallid par
sem bilin maetast. Petta er vegna pess ad pratt fyrir ad fallid sé samfellt pa er pad ekki diffranlegt.

fla+h)— f(a)
h

Afleida fallsins f(x) i x = a er skilgreind sem markgildi kvétans pegar & stefnir 4 0 og

fallid er diffranlegt i x = a ef markgildid er til. Petta markgildi er hallatala snertilinu vid graf f(x) i
punktinum (a, f (a)). Naudsynlegt skilyrdi pess ad markgildio sé til er ad pad sé pad sama hvort sem
vid nalgumst x — gildid a frad hagri eda fra vinstri. Vid getum hugsad um markgildid sem hallatolur
snidla gegnum punktana (a, f(a)) og (a + h, f(a + h)) sem nalgast snertilinuna pegar / fer stefnir &
0. Pegar brot er i fallinu pydir pad ad markgildin eru til fra vinstri og fra hagri en pau eru ekki jotn.
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4 Snidlar gegnum (2, f(2)) og (2,1(2))

(2+h, f(2+h)) fyrir mismunandi
35 gildia h.
Snertill vié

3 f(x)=x*1(2,4)

25
h=-2 h=-1

-1 -08 -06 -04 -02 0 02 04 06 08 /M1 12 14 16 18 2 22 24 26 28 3 32 34
-0.5

Mynd 5 Snidlar sem nalgast snertil { akvednum punkti
Verkefni: Skodid pad sem lyst var hér fyrir ofan med pvi ad skilgreina snertil vid f{x) i x = 2 (notid

snertlaverkfaerid ¢ ), skilgreinid rennistiku # og linu gegnum punktana (2 + h,f(2 + h)) og
(2, f (2)). Notid pvi nast musina til ad breyta gildum 4 4 og fylgist med snidlinum nalgast snertilinn.

Hér fyrir nedan lysum vid hvernig haegt er ad tengja tvo diffranleg foll til ad fa fall, skilgreint & bilum,
sem er bedi samfellt og diffranlegt i punktinum par sem bilin maetast.

Opnum GeoGebru vinnublad og skilgreinum fjorar rennistikur b, ¢, d og e. Skilgreinum tvd annars-
stigs foll f(x) = —x%+ bx+c og g(x) =x?+ dx + e og finnum gildi 4 stikunum pannig ad
(1, (1)) = (1, g(1)). Petta tryggir ad grof fallana skerast i pessum punkti. Notum na snertlaverkfzri
til ad fa snertla vid badi f6llin par sem pau skerast.

Mynd 6 Grof fallanna skerast i x = 1 en snertlarnir eru ekki eins.
Ef vid skilgreinum nt fall h(x) & bilum pannig ad
fx <1
hex) = {f(x) efx <

g(x) annars

pa fdum vid fallid hér fyrir nedan:
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Mynd 7 Fallid h(x) (svarta grafid) er ekki diffranlegtix = 1.

Til ad endurskilgreina fallid h(x) pannig ad pad sé diffranlegt pa purfum vid ad breyta gildi rennistik—
anna pannig ad snertlarnir verdi eins.

Verkefni: Buid til vinnublad med adstedum eins og lyst er hér fyrir ofan og finnid gildi 4 renni—
stikunum pannig ad fallid h(x) sé diffranlegt i sérhverjum punkti.
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Mynd 8 Hér er synd ein lausn verkefnisins fyrir ofan. Fallid h(x) (bleika grafid) er diffranlegt alls
stadar.
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7 Marglidufoll af stigi 2 og 3 tengd saman

A svipadan hatt og Iyst er hér 4 undan getum vid tengt saman ymis énnur foll t.d. annars- og
pridjastigs marglidur eins og synt er 4 myndinni hér fyrir nedan.

Snertilina vid badi f(x)
og g(x) i punktinum A

Mynd 9

Follin f(x) og g(x) hafa sama snertil i punktinum 4 svo hagt er ad bua til diffranlegt fall med pvi ad
nota f(x) & einu bili og g(x) & 6dru bili pannig ad skiptipunktur sé ix = 0.

Verkefni: B0 til ykkar eigin synideemi meo pvi ad nota t.d. tver pridja stigs margliour.

6 Ad fjarlaegja brot

Vid getum notad svipadar adferdir vid ad endurskilgreina fall 4 litlu bili til ad fjarlegja brot i grafi
pess.

Mynd 10 Einfalt deemi par sem graf falls hefur brot 4 nokkrum st6dum
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Snertill vid p(x) i G

p(x)
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Mynd 11 Brot i grafi fjarlegt med pvi ad endurskilgreina pad a litlu bili

Vid skilgreinum tvo punkta G og H, sitt hvoru megin vid brotid sem vid viljum fjarlegja og punkt / &
linunni x = 4. Vid notum skipunina AdhvarfMargliou[{G,1,H},2] til ad fa annarsstigs marglidu sem
gengur gegnum punktana prja og snertlaverkfeerid til ad fa snertil vid graf pessarar marglidu i

punktinum G. Vid getum hreyft punktinn / (hann er fastur 4 linunni x =

4) par til snertillinn fellur

ofan i linustrikid milli (0, 0) og (4, 5). Eftir ad hjalparlinur hafa verid fjarlaegoar, litum breytt osfrv.

feest grafid hér fyrir nedan.

s=4.48
L e

Mynd 12 Buid a0 taka burtu eitt brot i grafinu

Verkefni: Blid til ykkar eigin vinnublad med pvi sem lyst er hér fyrir ofan.

Heimildir

GeoGebra, nidurhal af http://www.geogebra.org.
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